

在生死一线间

——港研院职工勇救落水人员

马振飞 陈运涛

“起浪了！赶紧返航！”正在天津港大沽口港区钻孔定位的港研院职工王继宝一边熟练地将勘测设备放入船舱，一边催促船工返航。受季风影响，八月的渤海湾，风浪说起就起。



获救人员单位代表(右)向港研院参与救援的人员及项目部送上锦旗。

船行至码头准备抛锚，忽然，“嘟嘟鸣……”巨大的轰鸣声吸引了大家注意。王继宝随众人目光望去，只见三四百米开外一艘货轮正从航道驶过，涌浪混着风浪迅速向两边拍打而去。

“继宝，你看那有个小船‘冒尖’了！”同事李菲菲指着离货轮不远的地方说。“不好，有人落水。”王继宝大喊一声。三个人意识到有险情发生，马上驾船急驶向事发海域。

风浪越来越大，十多米的交通船左摇右晃几乎站不稳，浪花不时溅到船舱里。王继宝顾不得这些，紧紧盯着前方，生怕错过任何信息。交通船慢慢靠近，终于看清了——“冒尖”船旁漂着两个人。“救命！救命！”见到有船驶过来，其中一人不断晃动着胳膊。

100米，50米，10米……距离落水者越来越近。而此时，风浪已将水里的两人分开，彼此相距四五米。交通船先停在了离自己较近的落水者身边。水里的人套着救生衣，奋力向船这边游，但一个浪头袭来，反而离得更远了。船工又将船开近了些，却依旧够不着。

“平时真该学游泳，这身肉白长了。”李菲菲急得直跺脚。“这么大的浪，跳下去也不管用！”王继宝虽心急但不慌乱，迅速扫向船舱，搜寻可用之物。“竹竿！竹竿！”如获至宝一般，他一把抓起了交通船一侧的平衡杆。此杆长约三四米，前边有钩子，正对上用场。船工尽力稳船，王继宝、李菲菲小心操作。波浪此

起起伏伏，水里的人也时高时低，刚一瞅准，人却漂到一边去了。又不敢太鲁莽，担心钩子伤到人。反复几次，终于找准时机，趁着波浪将人推起的瞬间，王继宝果断出杆，勾住了落水者的救生衣，然后使劲往回拉，到了船边，两人一起用力，将落水者救上了船。

船工又赶快将交通船开向另一名落水者。可能在水里时间较长，他体力明显下降，有气无力地抬着胳膊。幸运的是风浪稍减，船也可以停得更近，王继宝、李菲菲直接将人拉上了船。

救人上船，王继宝、李菲菲筋疲力尽，气喘吁吁，瘫坐在船舱里。两名落水者惊魂未定，直打哆嗦，后面救上来的那位更是脸色铁青。两人不敢大意，挣扎着挪过去，询问其身体状况。确定没问题后，长舒一口气。

这时，停在码头的两艘交通船也驶了过来，待交通船靠近，大伙赶紧上前，拴船的拴船，扶人的扶人，并把准备好的衣服披在落水者肩上。

回看事发海域，之前还冒尖的小船，早已不见了踪影。两名落水者转身上前，紧紧抓住王继宝、李菲菲的手，连声说着：“谢谢！谢谢！”

事后得知，两名落水者均系同海域其他单位施工人员，当时也在返航，但因船小风浪大，加之货轮经过掀起涌浪推波助澜，不幸翻船。所幸港研院新港项目部职工王继宝、李菲菲及时救援，避免了悲剧进一步发生。

平凡中的勇敢

张帆

八月的渤海湾风起云涌，面对远处落水者的呼救，公司两位员工没有充当局而视而不见的路人，更没有因顾虑会给自己带来的危险和困难而举棋不定甚至退缩，他们选择义无反顾地加速驶向事发地。因海浪大而无法靠近落水者，两位年轻的同志没有因救人而自乱阵脚，更加彰显从容不迫的智慧，终于，两位落水者得救了。事后他们说，那一瞬间没有任何顾虑，没有任何想法，因为那种情况下，只想赶紧救人。

我们要肯定并赞扬这两名公司员工的见义勇为之举，正是通过他们的所作所为，让我们看到了在关键时刻奋不顾身的勇气，彰显了最朴素的人性之美。孔子云：“见利思义，见危授命，久要不忘平生之言，亦可以为成人矣。”见义勇为是中华民族的传统美德，自古就有“路见不平，拔刀相助”的侠义情怀，就有“一个好汉三个帮”的无私精神，而如今，更应该传承好这种担当奉献的精神。英雄义举与职业无关，与地位无关，与贫富无关，与经历无关，他们的义举寓于平凡之中。这种“平凡”的行为往往只在一瞬间。我们的两位员工在惊魂一刻毫不退缩、勇于担当，不仅带来了满满的正能量，更为我们做出了榜样和表率！

深入开展“两学一做”学习教育

我是党员我承诺 “三当三作”请监督

王琦 陈灵

“小陈，我的党员创优承诺刚刚又修改了几处，你把先前那稿再替换下。”三公司第一项目部的调度老于边说边摘下老花镜。

“您都改三稿了吧？来年就退了，还这么较真！”综合秘书小陈的笑容里满是无奈。

“当真不好写呀，况且这承诺还是要公示、要考核的，不敢不慎重呀！”老于这句话说出了三公司广大党员的心声……其实，发生在第一项目部的这一幕，近期在三公司各个项目部、分公司都在频繁上演。自7月初以来，三公司以“当先锋、做表率，为党旗增辉”为主题的党建主题实践活动全面启动，作为三公司两级党组织以载体创新为着力点，进一步拓宽党建阵地、提升党建活力的重要抓手之一，本次活动以引领党员全方位践行“当思想解放先锋，作观念提升表率；当能力作为先锋，作岗位履责表率；当形象作风的先锋，作实干奉献表率”的“三当三作”要求为核心任务，分阶段策划设置了党员创优承诺、党员先锋工程创建、“党员标准比比看”、“一线筑垒”工程等诸内容，而组织开展党员创优承诺正是确保整个活动有序开展的第一步。

“能否在实践中将‘三当三作’要求细化成具体的工作要求、考核标准，切实有效地发挥好对不同岗位党员的促优引领作用，抓好创优承诺是基础，更是关键！”三公司党委工作部部长尚心海一语道出玄机，“因此，三公司党委要求各支部在组织党员进行公开承诺的过程中尤其要突出把握符合性、先进性和可量化性的原则。”

诚如尚心海所言，为保证党员承诺乃至整个主题实践活动的高质量，三公司党委要求全体党员的承诺必须面向实践、面向创优、面向监督考核，所谓“符合性”原则，指承诺内容需同党员个人的岗位实际相符合，具有自身岗位特色；“先进性”原则指承诺的创优内容需高于常规工作、高于群众标准，切实彰显党员先锋模范作用；“可量化性”原则指承诺中需有明确、量化的目标和具体的举措，易于监督践行。

一份承诺要满足上述诸方面要求，难怪三易其稿的于调要如此较真，然而，让他慎之又慎的主要原因却也不仅限于此。“所有党员的创优承诺都要在党务公开栏公示，而且支部近期就要用公司新修订的《党员考核评价表》给每个党员的践诺情况进行考核打分了。”于调的面容里掠过一丝忐忑，“考核结果将来也要挂在公开栏里，若是承诺的不能兑现，可就丢人了！”

老于口中的“考核打分”是三公司党委结合主题实践活动，新近修订出台的党员践诺考评机制。“三公司这套党员考评机制分为党员自评、党员互评、支部考评、群众评议四个维度，每个维度包括思想素质、形象作风、专业技能、工作业绩四组考核项目，每组考核项目又设置了多个方面的考核指标……”尚心海如数家珍地说。听起来有些复杂，但主题很明确，即：构建一个多维评价、量化考核的党员践诺监督系统。按照该系统的工作要求，从下半年开始，三公司各支部在每个季度末都要对本单位党员的承诺履行情况进行一次集中考核，党员单项得分优秀就能在党务公开栏上为自己赢一颗红星，如果是四个单项全优的四星党员还可参评本单位的“党员之星”。然而，如果是“一星党员”甚至是“没星党员”，那用老于的话说——“可就丢人了！”

历经三稿增删后，老于的党员创优承诺终于定稿，在通过支部书记审核后，光荣地挂入党务公开栏，与此同时，在阿联酋迪拜、在湖北武汉、在广西玉林……三公司多个支部先后举行了党员公开承诺仪式，百余名党员面向党旗庄严说出自己的创优承诺。截至目前，三公司700余名党员立足本岗全员完成了创优承诺的撰写、审核工作，各基层党支部也围绕本单位中心工作开展确定了各自的党员创优项目，并以党员自主创作的“党员座右铭”为主要内容为每名党员制作了党员桌签。“我是党员我承诺，‘三当三作’请监督”的观念深入人心。



▲日前，一公司第七项目部在施工现场设立“有困难，请扫我！”展示牌，协作队伍可以通过扫码得到相应岗位党员的帮助。
涂云贵 沈君祥 摄影报道



▲近日，一公司第十八项目部举办“哪里有党员哪里就有党课”主题海上流动党课活动，进一步解决了大跨距管理下党员不集中、宣贯教育有困难的情况。
纪子骁 摄影报道

公司工会职工电子书屋开通使用

本报天津讯(通讯员韩文)8月21日，公司“职工电子书屋”正式开通使用。

“职工电子书屋”是公司工会依托“一航e家”微信公众号搭建的新型阅读平台。目前，电子书屋已开设时政新闻、文学艺术等栏目，涵盖300余种期刊、5000余册图书、300余份报纸的数字阅读资源，具备图书检索查询、图书日常管理、在线及离线下载阅读等功能。

使用方法：关注“一航e家”微信公众号——打开公众号“家·书屋”栏目



播撒在英伦的“一航种子”

(上接第一版)国外学者的提出的U形管注水加热或排水板缠绕电热丝加热法，很难应用于大规模地基处理工程，必须发明一种可靠且低成本的可加热塑料排水板才能使这个技术具有实用价值。为达到加热性能和成本的平衡，陈富搜集了很多其它领域的高效加热方法，在多次分析论证后，终于找到了这个平衡点，发明了一种可加热塑料排水板的制作工艺及施工方法，并提交国家知识产权局审查。

在深入推进技术研究的同时，陈富也在尝试拓展现有技术的应用领域。在英国学习期间，他接触到污泥环保领域的工程实践，发现这个涉及多学科交叉的领域有广阔的市场前景。于是，他尝试将土建领域成熟的地基处理技术适配到环保领域的黑臭污泥处理，提出了污泥脱水与固化的一体化处理方法及设备专利。

毕业在即，陈富想起他去拜谒马克思墓时看到的碑铭“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而重点在于改变世界。”他希望从自己学到的土体行为理论分析中，衍生出更多可能的地基处理技术，依托公司项目积累实践经验，形成一航局自己的优势。

“一带一路倡议得到了各国的拥护，包括非洲在内的海外市场增长很快。希望将来我能在一带一路项目上为公司贡献自己的一份力量，实现自己的人生价值。”陈富在给妻女的一封信中这样写道。

你在“与时俱进”吗？

林夕

说这句话的时候，我也有同感：一个不会熟练操作电脑的医生，真有可能看不病了，因为一系列的检查、开药、查询结果都是联网的，不能去适应它，就有可能受制于它。

于是，这两件事，让我想到“与时俱进”四字。这四个字的意思很容易理解，就是和时代一起进步。的确，现在的这个时代，可谓日新月异，每一天、每一分钟，都会有新的概念出现，不管你喜不喜欢，它就是出现了，如果不想被时代所淘汰，就得始终保有一颗主动学习的心。也因为如此，朋友说的一句“小确丧”让我颇为心惊，心惊于新概念层出不穷，也心惊于自己是不是已经在固步自封？学了那么多年的课本知识，有了这么多年的工作实践和人生阅历，难道，还不够去应付眼前的人生？也许，真不够，不然那位经验丰富的女大夫，

已经是专家级的水平了，为何会在一个小小的电脑程序面前手足无措？

所以，从目前的情形看，停步，就是退步。每个人都需与时俱进。正如年轻人需要在实践上积累经验一样，有了一定阅历的人，也需要挣脱经验的束缚，努力去创新、去发现。在面对新事物的时候，无论年龄大小，我们都没有拒绝的权利，都得快速去适应、去接受，而不是去逃避、去抱怨。作为一家大型施工企业，丰富的工程施工经验固然是我们宝贵的财富，但是，能够立足经验又不断开拓创新的意识和能力，才是企业去赢得未来的最大筹码。那么，作为企业的一员，你的观念，在与时俱进吗？你的行动，在与时俱进吗？你的每一天，都在与时俱进吗？如果没有，那么从这一刻开始吧！



“粗人”老李

傅厚强

三公司物流中心物业部有一位大神，名为李振权。此人性格较为急躁，有什么话不能藏在他的心里，凡事脱口而出，直爽不矫情，所以“粗人”的外号就流传开来。但是仔细想想老李师傅真的不是一个粗人。

作为年过六十的返聘技工，由于老李师傅经验丰富，手艺高超，踏实肯干，又一直扎根在三公司，所以物流中心又将他返聘回来，继续请他为公司服务。“粗人”老李为人说话较直白，性格直爽不绕弯子，但长了一张巧手，单位里大大小小的物件，一经他手，都能“继续工作”。六十多岁对电脑的了解程度连一个常年用电脑的年轻人都自叹不如。大到机

械设备的维修、小到钟表等物件都得找老李来修。“都多少年的东西了，就知道修，不会换新的么？”虽然一边修一边还在埋怨，但是看他聚精会神的样子，再配上黝黑的皮肤，粗狂的嗓门，还能把东西修好，让你没法和他辩解，只能接受他的“抱怨”。

前几天整理党员活动室的时候，由于网络配置器的电源线连接了办公桌的底板，办公桌要搬走，只能拆掉电源线。大家找到老李来帮忙把电源线拆了，结果，一拆导致配置器关机了，老李急忙把电源重新安装上，虽然配置器在继续运转，但是整个物流中心的网线依旧显示断开的状态，“嗡”地一下，办公室炸开了锅，很多正在忙着上网

